

焦点

习近平会见马英九一行

中共中央总书记习近平10日下午在京会见马英九一行。

习近平表示,两岸同胞同属中华民族。中华民族是世界上伟大的民族,创造了源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明,每一个中华儿女都为之感到骄傲和荣光。中华民族5000多年的漫长历史,记载着历代先民迁居台湾、繁衍生息,记载着两岸同胞共御外侮、光复台湾。中华民族一路走来,书写了海峡两岸不可分割的历史,镌刻着两岸同胞血脉相连的史实。

两岸同胞都是中国人,没有什么心结不能化解,没有什么问题不能商量,没有什么势力能把我们分开。海峡的距离,阻隔不断两岸同胞的骨肉亲情。制度的不同,改变不了两岸同属一个国家、一个民族的客观事实。外部的干涉,阻挡不了家国团圆的历史大势。两岸同胞一路走来,始终一脉相

承、心手相连、守望相助。

青年是国家的希望、民族的未来。两岸青年好,两岸未来才会好。两岸青年要增强做中国人的志气、骨气、底气,共创中华民族绵长福祉,续写中华民族历史新辉煌。

马英九表示,坚持“九二共识”、反对“台独”,是两岸关系和平发展的共同政治基础。两岸人民同属中华民族、都是炎黄子孙,应深化交流合作,共同传承中华文化,提升两岸同胞福祉,携手前行,致力振兴中华。

知识点:“和平统一、一国两制”是实现国家统一最佳途径。解决台湾问题、实现祖国的完全统一,是全体中华儿女共同愿望,是中华民族的根本利益所在。维护国家统一,反对分裂,是爱国主义精神的具体体现,是每个公民义不容辞的责任。

读中国

涉赌诈违法犯罪嫌疑人
从柬埔寨被押解回国

4月13日晨,随着两架中国民航包机降落在湖北武汉天河国际机场,首批130名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人被我公安机关从柬埔寨押解回国。这是今年以来中柬警方组织开展的首批遣返押解任务,拉开了两国警方联合打击涉赌诈违法犯罪的帷幕。

近年来,为依法严厉打击跨境赌博、电信网络诈骗等突出犯罪,中柬警方密切配合、通力合作,不断深化打击工作,取得一系列显著成效。在前期工作基础上,按照全国打击治理跨境赌博工作部署,我公安机关会同柬埔寨警方近日组织开展了打击涉赌诈违法犯罪联合行动。行动中,柬警方捣毁了多个位于西哈努克市的赌诈窝点,抓获了一大批中国籍违法犯罪嫌疑人,查获一批涉案服务器、电脑、手机等作案工具。在公安部指挥下,湖北公安机关派出工作

组赴柬埔寨,会同柬警方开展遣返押解工作,自即日起以民航包机形式分批将上述人员押解回国。

公安部有关负责人表示,公安机关将继续深化与相关国家和地区的警务执法合作,持续深入开展专项打击,坚决铲除涉我赌博、诈骗窝点,依法缉捕犯罪嫌疑人,坚决遏制此类犯罪高发态势,切实维护人民群众生命财产安全。

知识点:法律是最刚性的社会规则,不违法是人们行为的底线;遵章守法是社会和谐的保证,无论是一般违法还是犯罪,都要承担法律责任。犯罪具有严重社会危害性、刑事违法性、应受刑罚处罚性。犯罪是我们成长路上最凶险的陷阱,青少年要从小树立法治意识,增强守法观念,自觉遵纪守法。

看宁波

天一夜读特展
累计吸引300万人次

今年是《宁波市全民阅读促进条例》施行的第四年,宁波图书馆于2024年1月1日全新推出阅读短视频品牌项目“天一夜读”,在“宁波文旅”“宁波图书馆”的微信视频号、微博等平台以“一晚一人一书”的“日更”频率,唤醒大众的阅读意识。据统计,截至2024年4月9日晚上八点,“天一夜读”推出100期,全网传播量300万人次。

“谁在阅读”是“天一夜读”的线下延伸,已经进行到了第四期。“谁在阅读IV”主题展览以“天一夜读”品牌内容为核心元素,通过艺术装置、视频动画、互动体验、视频录制等跨界融合的方式,在展厅内营造出一场特有的阅读盛宴。

展览设置了诸多互动模块,如“365天,365本书”版块,读者可以将自己喜爱的书籍封面贴纸,贴在4月至12月的展板留白处,共同打造“天一夜读”全年读书

计划;“365天,轻声问,轻声答”等互动模块为广大读者朋友带去别具一格的交互体验。

值得一提的是,展厅还特设“我要上夜读”版块,利用格调恬静而富有文艺气息的夜读录制场景,让读者可以用手机随心录制自己的朗读视频,并通过社交媒体号召更多的读者成为“夜读者计划”的正式一员。

据《宁波日报》

知识点:宁波图书馆开展“天一夜读”特色活动,为广大读者打造服务阵地,满足了广大人民群众日益增长的美好生活需要。这一举措不仅助推全民阅读,为宁波这片文化沃土献上了绵长书香,而且有利于推动宁波新时代文化高地建设,助推宁波不断走向精神共同富裕。

望浙江

浙江出台指导意见
推进城镇“老破小”
自主更新

4月11日,浙江省建设厅等部门就《关于稳步推进城镇老旧小区自主更新试点工作的指导意见(试行)》(下称《指导意见》),明确相关流程和支持政策。

省建设厅相关负责人说,这是全国首个出台的推进老旧小区自主更新的指导意见。《指导意见》从基本原则、组织实施、政策保障、工作要求等四个部分,提出政府引导、业主主体,因地制宜、分类指导,保障安全、优化流程,自愿申报、试点先行等原则,探索建立科学、简便、有效的管理流程与服务机制。

据介绍,《指导意见》于今年5月1日正式试行,浙江将推动试点扩面,加快形成一批多种类型的自主更新模式案例,为全国城镇老旧小区探索提供浙江经验。

据《浙江日报》

知识点:我国政府坚持以人民为中心的发展思想,努力打造让人民满意的服务型政府。“自主更新”的模式既有利于消除城市老旧建筑的安全隐患,又能提高群众宜居水平和幸福感,增进民生福祉。

世界首个
“零磁”空间主体开工

坐落于杭州高新区(滨江)的“国之重器”——极弱磁大科学装置迎新进展。

4月11日,极弱磁大设施本体建设计划在高新区(滨江)发布。记者获悉,大设施本体将于今年12月开工,预计2029年6月建设完成,2030年报请国家验收;今年还将开工该大设施的2个交叉研究平台。为充分释放该大科学装置效能,当日,环大科学装置创新生态圈在高新区(滨江)成立。

大设施主体开工意味着什么?“我们将在杭州建设世界唯一、性能最高、空间最大的大型‘零磁’空间,使我国在这一技术领域保持领先优势。”中国科学院院士、极弱磁场国家重大科技基础设施项目总设计师、首席科学家房建成介绍。

世界唯一的“零磁”空间,将带来什么奇迹?万物皆有磁场,人体也是如此。房建成院士解释,人类治疗重大疾病,最早依靠对血液等样品的生化检测,后期依靠CT等手段进行结构检测,今后将依托极弱磁测量实现功能信息检测,不仅能让发现疾病的关口前移,还能创造零磁医学装备产业。

据《浙江日报》

知识点:创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。零磁产业的建设与发展,促进了科创平台的创新生态圈建设,走好科技创新这步先手棋,加快发展新质生产力,为我国加快建设科技型强国起到重要作用。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

麻桂芬 任佳敏 孙莹 姜信芝 整理出品
宁波时政教学工作室